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Az uj Európa a szabad népek egyesülése lesz 

Anglla háboruval fenyegeti Franciaországot, 

Roosevelt a munkásokat usziti 
(v. j) Még egy félévvel ezelőtt is világ- 

szenzáció volt az a hiír, amely Rossevelt.beszé- 

det jelentett be. Az angol-szász világ ki is 

használta ezt a ténykőrőlményt s egy-egy 

Roosevelt.beszédet, négyszer.őtszőr, sőt tiízszer 

is elhalasztott ; csakhogy minél tőbbet írjanak 

arról a lapok, - akár pro akár kontra... Ért. 

hető, hogy miért. Nevezetesen egy-egy Roo 

velt beszéd híreinek emlőiből voltak, akik 

igazán 

ott tartunk, hogy megkérdezzűk, akad e még 

ílyen valaki. - Roosevelt - mint azt 

előre jeleztüűk - tegnap beszélt. Olyasmiket 

mondott, amiról viszont azt lehet mondani, 

hogy ennél tőbbet igazán már Roosevelt sem 

. mondhat.. Roosevelt kijátszotta utolsó kártyá- 

,mját. Munkaűnnepet rendeztetett Ameriká- 

ban és ez alkalommal! a munkássághoz beszélt. 

Eltekintve attól, hogy mostmár saját szájából 

hallottuk, hogy egyetlen célja Hitler megsem- 

misitése, mégsem ez beszéde szenzációja. Az 

sem, amít a demokráciák védelméről s azzal 

kapcsolatcsan mondott. A szenzáció az, hogy 

Amerika munkásságához beszélt s ahogy hoz. 

zájuk szólt, a világnak tudtul adta, hogy a 

munkásságtól várja a Németországra mérendő 

pőrölycsapást. Nos, Amerika munkássága már 

éppen eleget sztrájkolt ahhoz, hogy tudja a 

víilág miszerint Roosevelt háborus szándékai 

nem szímpatikusak az amerikai munkásság 

előtt. Ám tegyűk fel, hogy igen, mert Roose- 

velt szédítő szavakat használt s bízony az 

amerikai munkás képtelen megérteni az uj 

Európa társadalmi osztályokat kibékítő, meg- 

értő szellemét. Roosevelt azt mondta, hogy 

„a szabad munka a demokráciák bázisa" s ez 

a megállapítás Amerikában még szédítő, mert 

az amerikai és a nyugati demokráciák ennek 

a szabad munkának a végzőit mindig — a mi 

fogalmaink szerint — tisztességesen fizették. 

Ezt a jólétet fenyegeti Hiítler - mondta Roo- 

sevelt s lehet, hogy az amerikai munkásság ezt 

el ís hiszi. Ezzel szemben Európában már min- 

denütt tudják, hogy az uj európat szellem nem 

a munkásság elnyomásából áll, mínt azt Roo- 

sevelt hazudja, hanem éppen ellenkezőleg az 

elnyomott munkásság felszabadításából. A ten- 

gelyállamok valamennyi kormánya arra tőrek- 

szik, hogy munkásalnak tisztességes béreket 

adasson s ebben a szándékban a munkaadók 

sem ellenzékiek. Ez a fogalom az uj Európá- 

ban kihal. Még ugyan itt-ott akadhat párt, 

amely őssze tudja gyűjteni az elégedetlenkedő- 

ket, de bizony ezeknek tudniok kell, hogy 

most már csak ők állnak utjában a tengely- 

kormányok szép célkítűzéseinek. Nevezetesen 

hamarabb nem lehet elérni azt, amit csak a 

tengelypolitika célkitűzésetnek világviszonylat- 

ban való megvalósulása hozhat csak meg. 

Amikor majd megdől az angolszász világura- 

lom s amikor Amerika és Anglia is kénytelen 

lesz belenyugodni a vílág javatnak tisztességes 

elosztásába, az elnyomott, kis államok mun- 

kásai sem lesznek rosszulfizetett, elnyomott pá" 

riák. Az európai munkásnak ag tengelygyőze- 

lem hozza meg a szabadságát a tisztességes 

életnivóját: Ennek tehát csak az angolszász 

világ az ellenzője, belső viszonylatban pedig 

azok, akik – miként Anglia és Ameríka világ- 

Abból az alkalomból, hogy a há- 

boru tegnap harmadik évébe lépett, a 
japán ujságok a tengely eddig elért 

hadisikereit méltatják és azt mondják, 

nem lehet kétség a tengely ségső si- 

kerében, ami lehetővé teszi uj Európa 

felállitását. Ez pedig nem agyrém - 

irják a japán lapok. — Uj Európa 

gondolatát Berlin precizirozza. - 

GhLhurchil felelős az 
A harmadik háborus esztendő első nap- 

napján a római lapok Anglia felelősségének 

kérdését elemzik. —– A háboru kitöréséért 

Chorchill a felelős - irják az olasz lapok s 

megállapitják, hogy két evvel ezelőtt augusz- 

tus 20-1ól szeptember 3-ig Mussolini minden 

erejével azon dolgozott, hogy megmentse a 

népeket az egymásnakugrástól. Churchill min- 

dig teljesithetetlen feltételekkel állt elő, pedig 

ha akkor minden állam tett volna engedmé- 

nyeket, most nem folyna a vér. Németország, 

Franciaország és Lengyelország is erre haj- 

A munkaünnep tegnapi napján Roosevelt 

rádióbeszédet mnndott egy amerikai munkás- 

gyüűlésen. - A szabad munkások űnnepét űl- 

jük - mondotta egyebek kőzött s azt a meg- 

állapítást tette, hogy a munka szabadságát a 

keresztény cívilízáció biztosítja, – Ebben ígaza 

van — jegyzik meg a kommentárok, de a 

keresztény cívilizáció a lelkísmeret szavával 

határt is szabb a kizsákmányolás önzése elé. — 

A munka szabadsága van veszélyben - be- 

szélt s azt mondta, hogy elfog érkezni a pilla- 

A londoni ujságok-arról cikkeznek, hogy 

Vichy minden erejével azon dolgozik, hogy 

a némelekkel békét köthessen. Ha ez be is 

következik, a németek tovább fogják használni 

a Irancia kikötőket és repülőtereket - irják 

az angol ujságok és azt mondják, hogy ezen 

a cimen viszont az angolok is fovább bom- 

a 

London német-francia békekötés 

ha bekét köt Berlinnel 

víszonylatban - ők pedig országonként min- 

dent csak maguknak akarnak kisajátítani. Ezek 

az angolbarátok. Ezek igérnek szabadságot, de 

csak olyat, amely nekik bíztosítja a szabad kí- 

zsákmányolást. Mert ez tény. Roosevelt szabad- 

sága Anglián kivűl Európa egyetlen népét sem 

tudja már tőbbé szédíteni. Az európai és ame- 

rikai szabadság csak akkor lehet azönes, ha 

Amerika is olyan szabadságot akarna adni a 

vílágnak, melyben nemcsak míndent neki szö- 

szabad magához ragadnia. Az uj őntudatos. 

Európa beszél alábbi, itt következő mal hireink- 

ből : 
, 

Teokió mondia: nem agyrém az ui Európa 
Németország oly nagy gazdasági egy- 

ség létrehozásán dolgozik, amely ma- 

gában foglalja a legkülönbözőbb érde- 

kek összhangolt egységét. Aki ennek 

léttehozása ellen tör, az a világ gaz- 

dasági egysége ellen bünözik. Az uj 

Európa azegyenjogupolgárok államainak 

olyan szövetkezételesz, amelyben maguk 

az államok"is egyenjoguságot élveznek. 

háboru kitörésééri 
landó lett volna. Anglia felelősségéről az 

olasz ujságok megállapitják, hogy az jogi, tör- 

fénelmi, politikai és erkölcsi. Jogi mert Anolia 

ellenezte a tárgyalásokat és megüzente a há- 

borut; történelmi, mert mint századokon ke- 

resztül, Anglia mest is csak azért robbantotta 

ki az öldöklést. hogy saját magának tarthassa 

meg a többi népek életéhez szükséges anya- 

gokat ; politikai, mert mindig megakadályozta 

a népek egyetértését és végül erkölcsi, mert 

saját hatalmának megtartására még a világ 

ellenségével Oroszországgal is szövetkezett. 

Roosevelt bejelentette háborus szándék
át 

az ammerikai munkásság előtt 

nat, amikor a német támadásellanyhul s ekkor 

üt az óra, amikór Amerika le fog csapni... Még 

ellenmondás ís volt Roosevelt beszédében, mert 

másutt arra figyelmeztette az amerikai mun- 

kásságot, hogy nem szabad lebecsülni a német 

erőt. – Ez pedig ki fogja vivni a győzelmet 

— mondja Róma s így Roosevelt ismét lelep- 

lezte szándékát. Szavaíval ugyanis egymás ellen 

uszítja a világot, hogy továbbra ís hasznát 

huzza a hádítermelésnek. 

ől beszél 
bázák Franciaországol, még pedig a békekö- 

fés után annak minden területét, mert akkor 

nem lesz megszállott és megnemszállott terü- 

let. - Ime, ez az angol hang — jegyzi meg a 

nemzetközi sajló – Ujabb bizonyitéka annak, 

hogy anglia nem türi a népek megegyezését.
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HETI HRADÓ 
Mult vasárnap a két szalontai egylet 
Egymással mérkőzött, játsztak egy szépmecset. 
Bámulatos rendben bajnokit játszottak, 
Nagyo detszésére a jó sportbarátoknak. 
Az NSC csapat öt : kettőre győzött 
Az ügyesen játszó Bocskaiék tölött. 
Tegnap zugó szélben, szakadó esőben, 
Nehezen ment a meccs, az őszi időben. 
Az NSC győzött, őt: három az arány, 
Krumpoutőldön, Vésztőn, VSC csapatán. 

kedves Olvasóim ! Szépen elregélem, 
Hogy a nagy világban mi történt e héten. 
Messze orosz ironton - az uj jelentések — 
Elóhaladásról, sikerről beszélnek. 
émel, Önyeprópetrovszk és Cherson elesett, 

Német zászló leng már Luky s Vyborg felett. 
Baltisch Párt s sők helység már ujra szabadok 
Elfutottak onnan a kapzsi oroszok. 
Harmincötezer a hadi foglyok száma 
Hataimas a győztes seregek zsákmánya. 
A német osztagok péntekea estére 
Taltint szállották meg észtek örömére. 
Menekülés előtt ezt is felgyujtották 
A mindent romboló bolseviki hordák. 
Nagy erőket vetnek harcba az oroszok 
Kétségbeesetten védik az országot. 
De hasztalan minden, a német és magyar 
VUijabb sikert ér el, erős akarattal. 
Ösi vitézséggel, hősi bátorsággal, 
Leszámolni készül nagy Muszkaországgal. 
Ovjad, Teremtőnk a mágyar vitézeket 
Ne követelj tőlük sok drága életet. 
Vezesd győzelemre honvédek csapatát, 
Semmisitsék meg a világrontók hadát. 
A magyar repülők nagy sikert arattak, 
Büszkék vagyunk, hogy ily hős fiaink vannak. 

Uijabb epizód az iráni támadás 
Az angol, meg orosz gyenge próbálkozás. 
Németet keresnek ebben az országban 
Csak egy kis. tévedés van a számításban. 
Irán beszüntette a hadmüveletet, 
Igy a két jó barát nem talált harcteret. 

Augusztus harminc a bécsi döntés napja 
Mely drága földünket felszabaditotta. 
Egy éve mácr annak, hogy péntek délután 
Öröm mámor terjedt mindenütt az utcán. 
„Szalonta szabadlett"1—– minha most is látnám, 
Hogy gyult ki az örőm magyarok orcáján. 
Huszoakét év búja, ezer szenvedése 
Egy pillanat alatt tünt el feledésbe. 
Csillogtak a szemek, felvidült a lélek, 
Egyébről e napon mátr nem is beszéltek. 
Mint megzavart méhkas. olyan volt a város, 
Nyúgta nincs senkinek, szerteszét futkároz. 
Szó nem fejezhette ki, mit a sziv érzett 
Nem mondhattunk olyan győnyörű beszédet 
römkönny ragyogott minden magyarszemben 

Győzött az Igazság s bizalom Istenben. 
Rádió hirdette az egész világnak : 
Igazságot adtak Szép Magyarországnak" — 
Idegen hatalom nem ural már rajtunk, 
Drága régi Hazánk földjén élünk s bhalunk ! 

Szombati Hiradó, ez, amit most adtam, 
De akkoc kimaradt, most közlőm e lapban. 
Ez a mult hétre szól, másik jön szombatra, 
A mi ünnepünkre, Szeptember hó hatra. 
Mikor városunkat a magyar katonák 
Bécsi döntés után felszabaditották. 

SZABÓ ZOLTÁN. 

u üzLET! : 
Kötött- és rövidárút 
vásároljon 

Nagy Sándornál 
Mussolini-unt 19. 

(Megbizható kisegitő elárusitó-lányt keresek, 
csak pénteki napra.) 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Teleton : 60. 

váradon a város 
reprszentativ egyesüle 
társadalmi megerősitését 

is megcsinálni, és a két közepesnél gyen-, 

év során csak 5 ite 
villámigazolással. A jövőben most akarhány 

két 
Azzal a hirrel kapcsolatban, hogy Nagy- 

hivatalosan is támogatja 
yesületét a NAC-ot és an nék 

saját tfeladatá- 
nak tekinti, egyre több helyről halljuk a vá- 
rosban azt az óhajt; jó volna ezt Szalontán, 

gébb csapatot egy hatalmas táborrá egyesi- 

sportegyesületünk fuzionálását : 
gatott azonnal helyet kapna a NB. IIl-ban, 
tartalékcsapata pedig a II. osztályban szere- 
pelhatne, i Isági játékosai meg az ifi baj- 
nokságban indulhátnának 

Természetesen a dolgok még messze 
vannak a megvalósitástól, de ha egyesüle- 
teink vezetői továbbra is azzalga megértéssel 

teni, Igy, mint ennek a gondolatnak hivei 
hangsulyozzák, az uj. fuzionált városi válo- 

csapataink villá 
Szalontai vonatkozásban is igen fontos 

kérdéssel toglalkozott az MLSZ elnőksége 
legutóbbi ülésén. A vidékről egyremásra be- 
érkező panaszok szükségessé tették, hogy 
kibővitsék a villámigazolások kereteit. 

EÉEáddig ugyanis egy egyesület a bajnoki 
játékost szerződtethetett 

labdarugót lehet majd átigazolni villámmail. 
Az intézkedés oka az, hogy villámigazolás- 
nak csak ugyvan belye, ha az anyaegylet 
kiadta a játékost, a két egyesület között a 
megegyezés tehát megvan. Ilyen esetekben 
nem célszerüű korlátok fenntariásával a játé- 
kosok egyletcseréje ellen akadályokat gördi- 
teni. A sportszerüség megóvása érdekében 
teljesen elegendő az a továhbra is érvény- 
ben lévő és maradó szabály, hogy egy játé- 
kos ugyanazért a bajnokságért nem játszhat 
két egyesület szineiben ugyanabban a baj- 
noki csoportban. 

Az MLSZ villámigazolás rendezése helyi 
viszonylatban tisztázni látszik most hkét 

egyesületünk több játékosának leigazolását, 
illetve játékengedélyét. Az elmult évadban 
ugyanis az NSC és Bocskay a váradi kerü- 
letben játszott s a most indult bajnoksággal 
került csak átva körösvidéki csabai alosz- 
tályba. A két egyesület mint anyaegyesület 
együttes megegyezéssel kiadta a játékosokat 
még akkor, amikor tisztázva sem volt melyik 
bajnoki csoportban nyernek ujabb beosztást. 
Szigeti és Ungvári illetve az NSC-ből átadott 
három fiatal lábdarugó a megindult bajnok- 
ságban nem játszott már anyaegyletében, 
hiszen villámigazolási kérelmük ekkor már 
az MLSZ előtt feküdt. Igy semmi képen sem 
esnek azon megszoritó szabály alá, amely 
szerint két egyesület szinét képviselnék 
ugyanazért a bajnokságért folyó bajnoki cso- 
portban. Szigeti és Ungvári szabályos villám- 
igazolása meg is érkezett az MLSZ-től s a 
Bocskay játékosainak igazolását csupán ad- 
minisztrativ okok késleltették. A körösvidéki 
alosztály elnöksége, minthogy közben a baj- 
nokság megindult és a két szalontai csapat, 
minthogy a kékfehérek I. osztályba sorolá- 
sát nem méltányolta, csupa véletlenül ujra 
egy csoportba került, a leigazolt játékosok 

játékengedélyét visszavonta illetve a Bocs- 
kay három igazolását elutasitotta. 

Hangsulyozni kell itt azonban, hogy az 
uj bajnokságban egyik villámmal igazolt já- 
tékos sem játszott már anyaegyesületében s 
a sportszerűség róvására igy semmi sem 
történt. Ezt tudhatta is a MLSZ, amikor Szi- 
geti és Ungvári igazolását félreérthetetlenül 
jóváhagyta és az igazolványokat leküldte. A 
Bocskayba kért játékosok igazolását is csu- 
pán a szabálytalan fényképek beküldése kés- 
leltette s minthogy közben a bajnokság meg- 
indult és a két szalontai csapat más kerü- 
letben de egy bajnoki csoportba került ujra 
s tőleg talán azért, mert a Körösvidék el- 
nöksége azt hihette, hogy a három NSC já- 
tékos uj igazolásuk megérkezéséig játszott 
anyaegyesületében igazolásukat megtagadta. 

A piros fehérek érthetően azonnal in- 
terveniáltak a sérelem ellen. A körösvidék 
elnöksege azonban ahelyett, hogy mérlegelte 

lonta sporteletében is tömegek m 
tognak kezet, mint kezdik mostanában, e 

mozgatásaával talán mekentk egyszer ezt is. 

HIsazolási ugy 
nak mondható indok nélkül egyszerüen ugy 
próbálta elintézni a dolgot, hogy az NSC 
két leigazolt játékosának játékengedélyét, a- 
kik egyébként még be sem mutatkozhattak 
uj egyesületükben, egyszerüen visszavonta. 
Egyuttal hivatkozva arra, hogy tévedés tör- 
tént - igazolásu emmisitése végett - igazolásuk megse 
azonnal felirt az MLSZ-hez. 

Azt hisszük, ez az intézkedése teljesen 
felesleges volt és az MLSz, amely ha mér- 
legeli az itt adódott helyzetet és valóban a 
kis csapatok ügyeivel is eredményesen óhajt 
foglalkozni, méltányolni togja a helyzetet és 
az öt játékos igazolását rövidesen végfeg 
rendezi. 

Mindenesetre a csabai labdarugó vezé- 
reknek a helyzetet jobban kellene ismerniök, 
mint illetékes forumoknak s akkor a sorolási 
méltánytalanságok után ilyen felületes intéz- 
kedések mellőzésével legalább játszani en- 
gedhették volna már előbb is erősitésükkel 
a szalontai csapatokat, ahogy azt mindkét 
helyi egyesület hivei őszintén kivánják. 

Tisztelettel hozom tudomására Nagy- 
szalonta és környéke nagyrabecsült közönsé- 
gének, hogy Zrinyi utca 5. szám alatti há- 

tüzelőanyag kereskedést 
nyitottam, ahol állandóan, elsőosztályu tü- 
zelő anyagokkal állok a T. közönsén rendel- 
kezésére. Hasábos, valamint vágott ta kisebb 
tételekben lakásomon, nagyobb télelűü hasá- 
bos fa az államvasutaknál levő rakterülete- 
men a 8. számu vágány mellett áll a közön- 
ség rendelkezésére. 
Amidőn biztositom a nagyérdemü kö- 

zönséget pontos és a legszolidabb árak mel- 
letti előzékeny kiszolgálásról, kérem nagy- 
becsü pártfogúsukat. 

Tisztelettel : 

SZABÓ LAJOS asztalosmester, 
kijelölt tüzelőanyag kereskedő. 

Mészáros Jjános 
cipőüzemét és űzletet 
Toldi-tér 3. sz. alaá 

volt Paller-féle bőrűzletbe helyezte át 
Állandó nagy választék mindenféle 
cipőkben. – A n. é. közönség to- 
vábbi szives pártfogását kéri. 

—— 

Szeptember 15-én lesznek 
a belratások a szalontai óvodákban 
Lapunk tegnapi számában hirt adtunk 

arról, hogy a szalontai óvodák tatarozási 
munkálatok miatt befejezték előadásaikat. 
Most mint értesülünk, ezzel az óvodai sze- 
zon véget is ért s e hó közepén az 1941j42 
évi szezon már meg is kezdődik. 

A beiratásokat szeptember 15-én tart- 
ják meg, mely után azonnal ujra megkezdő- 

volna a reális helyzetet, minden szabályos- 
dik a parányi gyerekemberkék gondos to 
vábbnevelése. 



A HőMÉRSÉKLET 
- 

reggel 7 órakor i12, délben 14 fok volt 

Holnap: szerda 

szeptember 

Kat. Manszvét pk. 
Prot. Hilda 
[I 

A KÁROMKODÓK 
A horvát kormány rendeletet adott ki, 

melynek odla a káromkodás végleges le- 
küzdése, Aki a rendelet ellen vét, vagyis 
káromkodik, azt harminc napra lecsukják. 
A visszaeső bünösőket kéthónapi ujabb el- zárásra itélik. A miniszter mindenkit fel- 
kér arra, Dogy, a káromkodókat nyomban 
jelentse fel. Kérdés, hogy a rendelet meg- 
tudja-e szüntetni a káromkodást. Mi ma- 
gyarok nagyon jól ismerjük ezt a bünt, ős- 
idők óta küzdöttünk ellene, sokkal szigorubb 
rendelkezésekkel. mint most a horvátok, 
mégis némely vidékünkön még ma is olyan 
szépen ki tudják cifrázni a különböző fűztán- 
tütyölőket és jégenkopogókat, hogy érdemes 
volna ezt megörökiteni és a káromkodókat 
a muzeumbaán kitömve elhelyezni. Meg va- 
gyon irva, hogy kétszáz évvel ezelőtt Dü- 
gonics András édesapja a kocsmában emle- 
gette keresztelő Szent Jánost nem éppen a 
ldegájtatosabb módon, Arra itélték, hogy a 
nyelvét ki kell vágni. Csak hosszas fárado- 
zás és könyörgés után sikerült elérni, hogy 

a nyelvkivágást pézbüntetésre változtatták 
át. Mária Terézia királynőnk hat forintott fi- 
zetett mindenkinek, aki egy káromkodót fel- 
jelentett, Viszont aki káromkodott, annak 
mást tizetett. Ezek a fizetési tételek suhogó 
mogyorófapálcában voltak kiszabva. Például: 
„Ebadtal" „Kutyateremtettel Ennek a bün- 
tetése ötven bot volt. „Ördögadtal „Disznó- 
adta!" negyven bot. „Ebugadta!" „Ebanyád!" 
„Ebanyja lelke!" 25 bot. „Láncos lobogós!" 
„Ménkü teremtettel ,„Fékomadtat", „Á ra- 
gyogóját!" egész enyhe káromkodásnak szá- 
mitott, tiz bottal már meg lehetett uszni. 
Aki rosszat kivánt felebarátjának, azt ké- 
sőbb már nem is számiították káromkodás- 
nak. Igy például nem büntették azt aki azt 
mondta: „Üssön meg a gutat, „Fusson ki a 
szemed világal!l", „A nyavalya törjön kil!, 
„Az ördög bujjék beléd!", vagy a ménkü 
csapjon beléd!". Azt sem bántották, aki azt 
kivánta, hogy „akasszanak fel a neved nap- 
ján!". Az ugynevezett „huszáros" káromko- 
dást a magyar a töröktől és a rác-horvát 
vitézi vértől tanulta. Nálunk az egyház küzd 
a legszigorubban a káromkodás ellen. Halá- 
los bünt követ el aki Isten nevét könnyel- 
műen kimondja, vagy a szentek nevét em- 
degeti. Az átkozódó az egyház szerint meg- 
érdemli a poklot. De hát miért káromkddik 
a magyar ? Azért mert haragszik. És hogy 
hirtelen nagy haragja milyen szörnyüséges, 
azt szavakkal akarja kifejezni. Akárhogy 
van mindenképpen nagyon csunya dolog a 
káromkodás, szokjunk le róla szép szerével, 
ne várjuk meg, mig leszoktatnak róla. 

A kutyatfáját ! 

. A magyar veszteséglista. Au- 
gusztus 18-a óta a magyar vezérkar főnöke 
tegnapig nem adott ki jelentést. Eszerint a 
legutolsó jelentés kiadása óta a magyar csa- 
patok 250-300 kilométeres előnyomulást 

hajtottak végre. A veszteségekről ezeket az 
adatokat közlik : Meghalt 11 tiszt, 154 hon- 
véd; megsebesült 34 tiszt, 376 honvéd; el- 
tünt 2 tiszt, 21 honvéd. 

markolóan szól fel az ének, 

am 

Balaton Zoltán dr tüzharcos , 
tiszt parancsnokság alatt egy 20 főből 
álló ázharcos szakes Madarászon járt, 
hogy ott a tüzharcos gondolatot fer- 
jesszék. Kiutazásuk Hollóssy László 
főszolgabiró kezdeményezésére történt. 
A főszolgabiró a hivők megszervezésé- 
nek gondolatával felkérte a református 
egyház vezetőit is, Hogy vegyenek részt 
a madarászi uton. Arday Aladár, a 
nagyszalontai egyházközség esperese, 
Bagoly Bertalan egyházmegyei tanács- 
biró, szalontai reformatus lelkész és 
Nobik József segédlelkesz vettek részt 
azon. 

Madarászon mintegy 100 főnyi 
hivő jött össze az állami iskola épüle- 
tében az ez alkalommal, megtartott 
istentiszteleten. Az esperes szivbemar- 
koló beszédet intézett a már Istentudja 

dr tüzharcos vezető- 

vett jelenlevőkhöz. A résztvevők sorai- 
ban ülő nők hangos zokogása nem 

szédét. 
- Elmenvén tegyetek tanitvá- 

nyokká minden népet 1 - hangzott a 
lelkipásztor ajkáról az Ige s lélekbe- 

zsoltár. sz 
Hosszu évtizedek után ez volt az 

első istentisztelet Madarászon. Ezentul 
rendszeresitik azt s a szalontai refor- 
mátus egyház lelkésze a jövő vasárnap 

hány év óta instentíszteleten-részt nem 

egyszer szakitotta meg az esperes be- I 

a magyar 

is kimegy oda. A teformátus nőegylel 
is részt akar venni az itt meginditott 
munkából, ami a magyar lelkek neve- 
léséből és megmenteséből fog állni. 
A tüzharcosok szövetségének szalontai 
csoportja is ki fog járni oda ezentúl, 
hogy élessze a magyar öntudatot és 
terjessze a nemzeti eszmét. 

Bagoly Bertalan tömörülésre hivta 
fel a hiveket. Szép szavakkal a haza- 
iránti kötelezettségre figyelmeztette az 
egybegyülteket. 

Mindannyiunk kötelessege - 
élni és dolgozni az uj magyar életért. 
Vigyáznunk kell magyarságunkra külö- 
nösön az idegen szigeteken, ahol száz 
és száz kisértés nyul áldozatok után. 

Arday esperes a szeretetel és 
megértést hirdette. - Békét - mon- 
dotta - csak Krisztus tanitása hozhat 
az ezeréves magyar hazában, ahol 
sorsközösségben él a nemzet mindio 
egyformán kedves minden fia, bármi- 
yen nyelven is beszéljenek azok és 
bármilyen templomban is 
egy igaz Istent. 

A Madarászra történt kiutazásról 
igy beszélt az esperes : : 

- Nem felsőbb hatóságaink küld- 
tek bennünket ide. Szivünk parancsára 
jöttünk közétek : Isteni Vezérüak paran- 
csára, aki 1941 évvel ezelőtt szállt le 
emberi testben a földre. .. 

imádják az 

A pénteki nappal kezdődőleg há- 
rom napra felfüggesztik Szalontán a 
légyédelmi elsötétitésekre vonatkozó, 
korlátozó rendelkezéseket. 

Mint értesülünk a város polgár- 
mestere leiratot kapott a honvédelmi 
minisztertől, melyben közli hogy szep- 
tember 5, 6 és 7-én vagyis Erdély 
visszatérésének napjaira az elsötétitést 
éjjel 11 óráig felfüggeszti Nagyszalonta 

BPéntektől hétfőig, éllel 11 óráis 
felfüssesztik Nagyszalontán az elsötétitést 

megyei város egész területén. A fel- 
függesztő rendelkezés vonatkozik az 
utcak, járművek és magánlakások vilá- 
gitására egyaránt. 

A város légvédelmi hivatalában 
azonban hangsulyozzák, hogy egy eset- 
leges légiriadó esetén természetesen 
a megfelelő rendszabályok azonnal 
érvényesek. 

—– A retf. ellemi népiskola értesi- 
tése, Értesitjük az érdekelt szülőket, hogy 
iskolánkban az ünnepélyes évnyitást holnap, 
szept. 3.án (szerda) reggel 8 órakor tartjuk. 
A II., II. és IV. osztályba iratkozott növen- 
dékek holnap reggel háromnegyednyolckor 
jelenjenek meg abban a tanteremben, ahol 
tavaly tanultak. A tanterembőlla tanitók ve- 
zetésével templomba mennek, A templomo- 
zás után megkapják az uj beosztást. Az I. 
osztalyba iratkozott tanulók csak 4-én, csü- 
törtökön jöjjenek fel. Igazgatóság. 

- Épül a transkontinentális autóut 
magyar szakasza. Az 1929 év óta terve- 
zett és a La Manche-csatornától a Boszporu- 

szig terjedő hatalmas transkontinentális autó- 
ut délkeleti szakaszának épitését a háboru 
ellenére tovább folytatják. Az uj közlekedési 
utvonal Ostendéből indul ki és Brüsszel, 
Köln, Wien, Budapest, Belgrád és Szólia vá- 
rosokon keresztül Isztambulba vezet, mely 
utvonal Budapesten kétfelé ágazik és Buka- 
resttől Konstancán át a Fekete-tengerig ve- 
zet. A német utszakasz a birodalmi autóutak 
kihasználásával 1100 kilométer hosszu lesz 

magyar utszakasz 831 kilométer hosszuság- 

Ujvidékre vezet. Belgrádon, Nisen és Carib- 
ródon keresztül az uj 
melynek városrendezési terve már 

és nyilegyenesen vezet a magyar határig A 

ban Győrön keresztül Budapestre és innen 

autóut eléri Szófiát, 
ezen ut 

tekintetbevételével készült. A Törökországon 

átvezető utszakasz felépitésére egy tiz éves 
tervet állitottak fel. A transkontinentális 
autóut elkészülte után Ostende Isztanbulból 
3 nap alatt lesz elérhető. 

– Kétszer arattak buzát négy hó- 
nap alatt. Necoehea vidéke Buenos Aires 
tartományban Argentina legtermékenyebb 
területei közé tartozik, de még itt is ritkán 
fordul elő olyan eset, mint amit most jelen- 
tenek, hogy négy hónapon belül kétszer si- 
került buzát aratni. Az első termést ez év 
januárjában takaritották be, a másodikat má- 
jus elsején, miután a januárban learatott 
földeket azonnal ismét buzával vetették be. 

sok pénzt takarit meg! ' 

T. Balogh ke-t 
Gimnáziumi és polgári iskolai 

Ha tankönyveit, irószereit és füzeteit 

könyvesboltjában 

használt tankönyvek vétele és eladása 

Apróbirdetése gyorsan eredményt hoz a 
„Nagyszalontai Az Ujság"-ban. 

FERENCJÖZSEF 
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Uram ! egy Beszterczei báróleány 

mindig s minden körülmények között tudja, 

mivel tartozik az önmaga — s háza becsüle- 

tének ! . . . Banális szavait visszautasitom s 

megtiltom önnek, egyszer s mindenkorra ilye- 

nekkel élni !. . . 

- De ezt magának is be kell látni, 

hogy ez a tet á tét a rendjén tul van F 

Disztingvált érzéke erre nézve nem szolgál 

magának tanáccsal ? 

- Áh, . . . tanácsra nincs szükségem, 

másoktól legkevésbbé ! . . . Bár szivem lán- 

goló hevével szeretek, de ebből 

következik, hogy elaltatom az eszemet is ! 

— Jó, jó, . .. de egy gyönge pillanat 

elég, hogy megtévessze az észt is és kész a 

skandalum!. .. A nők a szivökkel gondol- 

kodnak ! 
- Beszterczei Adél ha a szivével gon- 

dolkodnék is, észszerüség tekintetében még 

e gondolatok is jobbak volnának Beszterczei 

Márion báró rossz logikai következtetéseinél ! 

Márion báró szinte ajkába harapott 

bosszuságában s hevesen rászólt hugáraz: 

— Adél ! 
— Na és ? 
— Őrült maga s nem fél; hogy az a 

nyers, robusztus ifju, az a természet fia, 

szerelmi hevétől ingerelve s elvakulva, meg 

talál feledkezni az önnek tartozó tiszteletről ?1 

= Haha! . .. egy életen keresztül bár 

mindig ilyen védő karok ölelnének át, akkor 

a hajam szála sem görbülne meg !. .. Leg- 

legalább ne bántsa azt az édes gentlemann 

embert, aki önök felött igen magasan áll s 

az önök szegénységétől sem kér morált ! 

Ettől a polontól aztán Márion báró is 
dühös lett, zsarnoki önkényét s kegyetlensé- 

gét vette szokás szerint elő s durván 
mondá: 

— Eh, lári-fári beszéd ! . . . Megtiltom 

a további találkákat s vegye tudomásul, hol- 

nap Kőhalmiékhoz sem megyünk !... Maga 

Bandijától ma ugyis elbucsuzott, én pedig ott 

senkinek lekötelezettje nem vagyok s csakis 

magára való tekintetből irok nekik egy pár 

bucsusort !. . . Ha magának nyakaskodni 

tetszik, ez rá a válaszom !.. . Adjől. 

Márion báró dühösen távozott, szegény 

kis huga meg leborult a kézimunka-asztalra 

s keservesen zokogott . . . 

Harmadnap fürdőre utazott el a két 

testvér, Kőhalmi Bandi meg várhatta a jel- 

zett személyes bucsuzást, valami ötödnapra 

hozta meg levélben a posta !. .. Akkor a 

báróék már országukon is tulhaladtak !. . . 

De ha Márion báró ilyen nagyuri gőggel 

telitett volt, Adél szivnemességben annál ma- 

gasabban állott fölötte. A levéllel egy időben 

jáda csomag is érkezett Kőhalmi Bandinak, 

alakja elárulta, hogy abban valami képféle 

lehet. Fölbontotta s a mikor tekintete a kül- 

deményre esett, nagyot dobbant a szive ! 

(folytatjuk), 

- SZÁMOS NŐI BAJNÁL gyakran igen 
nagy megkönnyebbülést szerez reggel éh- 

gyomorra egy pohárnyi természetes „FERENC 

jÓZSEF" keserűviz azáltal, hogy a belek 

tartalmát gyorsan felhigitja és akadálytala- 

nul kiüriti, az anyagcserelorgalmat pedig hat- 

hatósan előmozditja. Kérdezze meg orvosát ! 

Értesités 

Értesitjük a most felszámoló keddi pi- 
culis t. tagjait, hogy a telszámolás pár nap 

alatt be lesz fejezve és a kitizetéseket 4-én, 

csütörtökön reggel megkezdjük és pedig 4-én 

1-200 számu könyvecske számig, 5-én 

200-tól 400-ig és 6-án szombaton 400-tól 

600-ig és az elmaradottak. Kérjük, hogy min- 

denki a könyvecskéről kapott számot hozza 

magával. 1GAZGATÓSÁG. 

(Rozvány-ház.) 

még nem 

Japán háboruba keverédésének 

jelét látják abban a hirben, hogy a 

fokiói angol követ családja tegnap el- 

hagyta Japánt. Hajóra szállt és Ame- 

rikának vete az utját. Tokióból egyéb- 

A toklói angol követ családja elhagyta Janánt 
ként az a hir érkezik még, hogy Sziam 

Japán oldalán áll. A Sziami megbizott 

is tegnap utazott el Tokióból s azt a 

kijelentést tette, hogy odahaza a japán 

barág mellett fog müködni. 

Felbecsülhetetlen károkat okoz a két 

nap óta dühöngő szélvihar. Amerre csak el- 

néz az ember, mindenütt kicsavart fa, kidőlt 

kerítések, ledőlt rádióantennák, tépetten alá- 

csüngő távbeszélő és villanyvezetékek ijesz- 

tenek. A kertekben az álló virágok; dália, 

krizanténum, kanna és a többi mind tövig- 

kaszálva fekszik a sárban, a zöldségfélék 

közül pedig főleg a paradicsom termése ke- 

rült éretlenül a földre. A gyümölcsösben 

szinte katasztrólálisnak mondhatók már az 

eddigi károk is. A fák termőágai a még be- 

nemérett gyümölcsökkel nagyrészt elpusztult. 

Azt lehet mondani az őszi gyümölcstermés 

Thünű szólrilar magy lámlal u 
a városban és mezőkön n egyaránt 

teljesen odaveszett. Nagy károkat jelentenek 

azonban a mezőkről is. A szélrohamok főleg 

a tengeri táblákat tépázták meg s a már ma- 

gasan álló szárakat teljesen földretektették. A 

Szöllőtermés szempontjából is — amint ve- 

lünk egy szalontai szakember közli - a még 

egyretartó orkánszerű vihar szintén számot- 

tevő kárt okoz. A gazdák jórésze, ahogy 

tudja, igyekszik karózással menteni a vete- 

masztani. A város műszaki közegei viszot 

éjjel-nappal dolgoznak a vonalszakadások és 

eltépett villanyvezetékek helyreállitási mun- 

kálatain. 
zam 

Lovak közé zuhant 
egy rakodómunkás 
A vasuti átjáró közelében nagyobb mé- 

retü gabonarakodást végzett több munkás. 

Az országuton váratlanul egy robogó autó 

tünt fel, melytől az egyik szekér lovai meg- 

ijedtek s csaknem felboritották a zsákkaltelt 

szekeret. 
A kocsin ült Cser Ferenc rakodómun- 

kás, akit a megugrott állatok magukközé 

rántottak 

A lovak közé zuhant ember jobb fél- 

karján és bal tompor részén sérülést szenve- 

dett, orrán pedig mintegy 10 centiméteres 

hosszuságban komoly zuzódást. 

A Szérencsétlenül járt Cser Ferenc 

rakodómunkást azonnal behozták a városba, 

ahol elsősegélyben részesitették. 

Sérüléseé nem életveszélyes. 

Rádiómmüsor 
Szerda, szeptember 3. 

BUDAPEST 

6.40 Ébresztő. Torna. 7 Hirek. 10 Hirek. 
10.20 Előadás. 10.45 Felolvasás. 12 Himnusz. 

12.10 Szalonzenekar. 12.40 Hirek. 1.30 Mü- 

vészlemezek. 2.30 Hirek. 3 Árfolyamhirek, 

piaci árak, élelmiszerárak. 3.20 Szórakoztató 

és a gyékényből értékes kereskedelmi áru ?2 

Hangfelvétel. 4.45 Hirek. 5.15 Beszkárt-ze- 

nekar. 6 Előadás. 6.25 Cigányzene. 7 Hirek 

magyar, német és román nyelven. 7.20 Elő- 

adás. 7.50 Maágyar gitár-est. 8.50 Bumeranga. 

Vidám hangjáték. 9.40 Hirek. 10.10 Részle- 

tek Verdi -Érnanis c. operájából. Hanglemez. 

11 Hirek. 11.25 Cigányzene. 12 Hirek. 

oRoOSszoRszÁG MEGTÉRT 

Tudod e hogy Szentpétervár olybá 

tekinthető, mint amely 

máris körül van zárva, 

merthogy az orosz lapok 

oldalukon már 
ől a városról ir- 
a moszkvai rádió 
leget mást, csak 
iy Szentpétervár! 

Szentpétervár ! 

Sebaj ! Igy legalább 

mindenki elhiheti, hogy az oroszok mégis 

csak megtértek smert különben nem hajtogat- 

nák, hogy szenk Péter vár. . 

zene. 4.15 .Hogyan lesz a kukoricalevélből 

—- A Hadimuzeum felhivása. A Hadi- 

muzeum az 1938-1941 évi történelmi ese- 

mények katonai vonatkozásu tárgyaiból ok- 

tóber hóban külön kiállitást rendez. Ennek 

keretében, módot nyujt arra, hogy hivatalok, 

intézmények és magánosok birtokukban lévő 

felvidéki, kárpátaljai, erdélyi és délvidéki ka- 

tonai tárgyaikat, személyi emlékeiket stb. 

szintén kiállithassák. Felkéri tehát a telszaba- 

dult városok, helyiségek vezetőségeit, az 

ország összes társmuzeumait, levéltárait, to- 

vábbá a szobrász- és festőmüvészeket, az 

irókat és ujságirókat, valamint a magángyüj- 

tőket, hogy a lentemlitett eseményekkel kap- 

csolatos katonai tárgyakat, művészi, irói, 

cikkirói alkolásaikat, fénykép és bangfelvéte- 

leiket stb. a Hadimuzeummal együtt állitsák 

ki. Kéri, hogy a részvételi szándékot a tár- 

gyak stb. jegyzékével együtt f. évi szeptem- 

ber hoó 1-ig a Hadimuzeum cimére (Vár, 

Gróf Bethlen István Bástya sétány 40.) küld- 

jék be. A Hadimuzeum a jegyzékek alapján 

kéri majd be a tárgyakat. A kiállitás meg- 

nyitásának időpontját külön közlik. 

Aprőhirdetések 
Fiu- és leány-gimnáziumi, ugyszintén 

elemi iskolai használt tankönyveket veszek. 

Székely-könyvesbvlt.. 120 

Ablak rolettákat Orbán Károly textil- 

kereskedőnél, Toldi-utca 6. vásároljon. 
18-0 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 

veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 

Hitler Adoltf-u. 5. 76-0 

Paradicsomosüveg kapható Toldi KFT 

sörraktáránál, Toldi-tér 5. U. o. sörösüveget 

veszek. 

Az alakulóban lévő Nagyszalontai Va- 

dásztársaság területén vadőrt alkalmaz, miért 

is ajánlkozókat felhivja, hogy irásbeli aján- 

lataikat Wagner Ferenc városiellenőr urnál 

adják be. Csak feddhetetlen előéletü, kato
na- 

viselt egyének pályázhatnak, kik fegyver- 

iselésben jártasak és egészségileg is megf
e- 

lelnek. Az ajánlatban feltüntetendő ajánlkozó 

neve, lakhelye foglalkozása és életkora. Di- 

jazás megeegyezés szerint lesz megállapitva. 

Üzlethelyiség kiadó a piactéren. Érte- 
kezni lehet dr Kálmánnál: 

Elveszett egy Hangya tagsági könyv 

Galli Ferenc és Galli Lajos névre kiállitva, 

benne volt 5 darab cukorjegy. Megtaláló ju- 

talom ellenében hozza be a kiadóhivatalba. , 

Cimeket a Kiadóba 
1-2 

kitőzésre alkalmas nagy 

delmi 
kérek. 

Eladó egy, 

vállalkozáshoz. 

sparhelt és egy kályha. Arany-ucca 54. 

ményeket, a gyümölcsiák ágait meg feltá- 

4000 pengővel társat keresek kereske- 


